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Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES /  15 Points 
EXERCICE 1 :     2 Points   

Une urne contient quatre boules portant le numéro 𝟏, trois boules portant le numéro −𝟏 et 
six boules portant le numéro 𝟎, toutes indiscernables au toucher. On tire successivement 

et sans remise trois boules de cette urne. On désigne par a le numéro porté par la 

première boule tirée, par b le numéro porté par la seconde boule tirée et par c le numéro 

porté par la troisième boule tirée.   

1. L’espace est rapporté à un repère orthonormé ൫𝑂, 𝚤, 𝚥, 𝑘ሬ⃗ ൯.  On considère les plans (𝒫)  

et (𝒬) d’équations respectives : 𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0 et  a𝑥 + b𝑦 + c𝑧 = 0. Soit 𝐴 le point  

de l’espace de coordonnées (a ; b ; c).  

a) Combien de tirages peut-on effectuer pour que le point 𝐴 soit situé sur la droite  

(𝑑), intersection de (𝒫) et du plan (𝒫ᇱ) d’équation : 𝑥 − 𝑦 + 1 = 0 ?                     1pt 

b) Combien de tirages peut-on effectuer pour que les plans (𝒫) et (𝒬) soient 

perpendiculaires ?                                                                                               0,5pt 
2. On considère dans ℝ l’équation (𝐸) ∶ acos 2𝑥 + bsin 2𝑥 = c.  

     Combien de tirages peut-on effectuer pour que      soit une solution de  (𝐸) ?       0,5pt 

 EXERCICE 2 :     5,5 Points  

A) Soit 𝑓 un endomorphisme d’un plan vectoriel 𝐸 de base ℬ = (𝚤; 𝚥), qui à tout vecteur 

𝑢ሬ⃗ = 𝑥𝚤 + 𝑦𝚥, associe le vecteur 𝑢ᇱሬሬሬ⃗ = 𝑓(𝑢ሬ⃗ ) = (−2𝑥 + 𝑦)𝚤 + (4𝑥 − 2𝑦)𝚥.   

1. Donner la matrice 𝑀 de 𝑓 dans la base ℬ.                                                               0,5pt 
2. 𝑓 est-il un automorphisme ? justifier votre réponse.                                                0,5pt 
3. Déterminer le noyau de 𝑓, noté 𝐾𝑒𝑟 𝑓 et l’image de 𝑓, notée 𝐼𝑚 𝑓.                             1pt 
4. Soient 𝑒ଵሬሬሬ⃗ = 𝚤 + 2𝚥 et 𝑒ଶሬሬሬ⃗ = −𝚤 + 2𝚥.  

a) Montrer que (𝑒ଵሬሬሬ⃗ ;   𝑒ଶሬሬሬ⃗ ) est une base de 𝐸.                                                          0,25pt 
b) Déterminer la matrice 𝑀ᇱ de 𝑓 dans la base (𝑒ଵሬሬሬ⃗ ;  𝑒ଶሬሬሬ⃗ ).                                         0,5pt 

B) L’espace est rapporté à un repère orthonormé ൫𝑂, 𝚤, 𝚥, 𝑘ሬ⃗ ൯.  On donne les points 

𝐴(4; 2; 4), 𝐵(0; 3; 2) et 𝐶(0; 0; 3).  

1. Déterminer une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶).                                           0,75pt 
2. Soit (𝒫) le plan d’équation cartésienne : 5𝑥 − 4𝑦 − 12𝑧 + 36 = 0 et (𝑆) l’ensemble 
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 des points 𝑀(𝑥; 𝑦; 𝑧) de l’espace tels que : 𝑥² + 𝑦² + 𝑧² + 2𝑥 − 2𝑦 − 4𝑧 − 3 = 0.  

a) Montrer que (𝑆) est une sphère dont on précisera son centre Ω et son rayon 𝑅.    0,5pt 

b) Déterminer les coordonnées du point 𝐻, projeté orthogonal de Ω sur (𝒫).           0,75pt 

c) Montrer que (𝑆) et (𝒫) sont sécants.                                                                     0,25pt 
d)  Donner la nature et les éléments caractéristiques de (𝑆) ∩ (𝒫).                            0,5pt 

EXERCICE 3 :     4 Points   
A)  Dans le plan orienté, on considère le triangle 𝐴𝐵𝐶 tel que 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 4 𝑐𝑚 et                                     

                              Le point 𝐼 est le milieu de [𝐵𝐶] et 𝐷 = 𝑏𝑎𝑟{(𝐴, −1); (𝐵, 1);  (𝐶, 1)}.   

1.a)  Montrer que 𝐼 est le milieu du segment [𝐴𝐷], puis déduire que 𝐴𝐵𝐷𝐶 est un  

         carré de   centre 𝐼.                                                                                                0,5pt 
1.b)  Déterminer et construire l’ensemble (𝒞) des points 𝑀 du plan tels que 

          𝑀𝐴² − 𝑀𝐷² = 16.                                                                                              0,75pt 
2. Soit 𝑡 la translation de vecteur 2𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗  et 𝑟 la rotation de centre 𝐴 et d’angle    

   a) Déterminer la droite (Δ) telle que 𝑡 = 𝑆(஻஽) ∘ 𝑆(୼)  et 𝑟 = 𝑆(୼) ∘ 𝑆(ூ஽).                      0,5pt  

   b) En déduire la nature et les éléments caractéristiques de la transformation 𝑡 ∘ 𝑟.     

3. Soit ℎ la transformation du plan dans lui-même qui à tout point 𝑀 associe le point 

     𝑀ᇱ tel que : 𝑀𝑀ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ = 2𝑀𝐴ሬሬሬሬሬሬ⃗ − 𝑀𝐵ሬሬሬሬሬሬ⃗ + 𝑀𝐶ሬሬሬሬሬሬ⃗ .     

    Montrer  que ℎ est une homothétie dont on précisera le centre Ω et le rapport 𝑘.  0,75pt 

B) Soient (𝑈௡) et (𝑉௡) les suites numériques définies par :                                                        
et   𝑉௡ = 𝑈௡ − 𝑛.   

1. Montrer que  (𝑉௡) est une suite géométrique dont on caractérisera.                        0,5pt 
2. Exprimer 𝑉௡, puis 𝑈௡ en fonction de 𝑛.                                                                     0,5pt 
3. Calculer en fonction de 𝑛, la somme 𝑆௡ = 𝑈଴ + 𝑈ଵ + 𝑈ଶ + ⋯ + 𝑈௡.                          0,5pt 
EXERCICE 4 :     3,5 Points  
Soit 𝑓 une fonction numérique dont le tableau de variation de sa dérivée 𝑓ᇱ est  
donnée ci-contre :  

1.   Dresser le tableau de variations de 𝑓.                                                                    0,5pt 

2. On suppose que 𝑓 est une fonction impaire  
de la forme 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥ଷ + 𝑏𝑥² + 𝑐𝑥 + 𝑑.  
La courbe de 𝑓 passe par le point 𝐴(−1; −2). 

a)  Donner la valeur de 𝑓(1).                0,25pt 

b) Déterminer les réels 𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑.            1pt 

3. Soit 𝑔 la fonction définie par : 𝑔(𝑥) = −𝑥ଷ + 3𝑥.   

a) Dresser le tableau de variations de 𝑔.                                                                   0,75pt 

b) Construire la courbe ൫𝐶௚൯ de la fonction 𝑔.                                                              0,5pt 

c) Déduire dans le même repère la courbe de la fonction ℎ telle que ℎ(𝑥) = −𝑔(𝑥).  0,5pt                         
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Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES /  5 Points 
Situation :   
M. TOKAM dispose d’une entreprise de fabrication des jouets. Cette entreprise fabrique  
chaque année 𝑥 jouets. Le coût de production, exprimé en milliers de francs CFA est 
donné par : 𝐶(𝑥) = 𝑥² − 20𝑥 + 400, avec 𝑥 > 0. Pour réaliser un bénéfice, M. TOKAM doit 
minimiser le coût unitaire de fabrication d’un jouet. La masse salariale de l’entreprise 
dépend de l’ancienneté des employés et est échelonnée en milliers de francs CFA comme 
suit :      
 

 

Une étude statistique a permis de dresser le polygone des effectifs cumulés croissants 

 ci-contre. Sa femme vient de mettre au monde une jolie fille. Pour cette fille qui vient de 
naître, M. TOKAM dépose à la création de l’entreprise une somme de 20 000 FCFA dans 
un compte bancaire. Il décide de verser sur ce compte, à chaque anniversaire de sa fille 
10 000 FCFA auxquels il ajoute mille fois l’âge de celle-ci en francs CFA.  

Tâches :  

1. Déterminer la quantité de jouets à fabriquer pour minimiser le coût unitaire  

moyen de fabrication d’un jouet.                                                                              1,5pt 

2. Quelle somme M. TOKAM devra -t-il verser au 15ème anniversaire de sa fille ?      1,5pt 

3. Quelle est la masse salariale de cette entreprise ?                                                  1,5pt 

Présentation :                                                                                         0,5pt 

Ancienneté (en années) [0; 4[ [4; 6[ [6; 10[ [10; 12[ [12; 18[ 
Salaire  60 70 80 110 120 
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